

# 金融创新助推县区经济发展

山西省阳泉市郊区财政局

金融是现代经济的核心，金融活则经济活，金融兴则经济兴。山西省阳泉市郊区财政局按照省、市金融振兴工作安排部署，千方百计用好并不断拓宽融资主渠道，自觉践行新发展理念，多策破解经济下行压力，着力推动经济稳步向好。

(一)创新工作思路，积极推进“政银企”融资对接。一是以“政府搭台，银企唱戏”的方式举办“阳泉市郊区金融振兴暨‘政银企’融资对接洽谈会”，筹集银行信贷资金，建立政银、银企融资渠道。通过签订框架合作协议，区政府与金融机构签订了84亿元的贷款授权额度，区各金融机构与企业、项目签订了40.64亿元的贷款授权，解决了全区重点项目、民生工程等的融资需求。二是与农行郊区支行举办“三农”政银企对接会议，积极探索“农户+合作社+政府担保公司”的担保方式，初步达成融资意向额度2000万元，解决全区农民融资难、融资贵问题，进一步推进农村普惠金融发展。

(二)加强政银合作，建立覆盖农业、民生工程、企业融资等多个方面的融资平台。一是与信用社、建行建立中小企业助保池，开展助保贷业务，融资规模达到1.48亿元。通过积极推进“助保贷”业务，扩大了企业可贷款额度，降低了融资成本，实现对重点产业、优质企业的金融支持。建立阳泉市郊区“重点企业池”，完善助保贷资格评议机制，建立

审核评议小组。截至目前，政府投入风险补偿金累计达2480万元，共为全区64家企业融资约2.2亿元，有效解决了中小企业融资需求。二是与信用社、邮储银行建立农业融资平台，开展土地收益保证贷款业务，融资规模达到8500万元。积极探索金融担保服务“三农”新模式，切实加大对土地流转大户、种养龙头以及农业合作社发展的金融支持。建立完善第三方中介公司评估机制和土地预期收益审核评议小组制度，充分发挥农村土地的财产效用和融资功能，帮助农民破解融资瓶颈，推动农村金融改革创新，强化金融服务“三农”力度。截至目前，通过第三方有资质的中介公司评估以及土地预期收益审核评议小组开会研究并投票，以土地预期收益作保证，累计为全区23家农户、农业企业提供融资服务1225万元，涉及种、养殖和经济林方面，有效推动农业发展和农民增收。三是与信用社建立扶贫融资平台，开展扶贫小额贷款业务。切实发挥政府引导作用，通过信用体系和风险控制体系建设，引导金融资金投入贫困地区和贫困农户，缓解贫困户贷款难、贷款贵、程序繁杂等问题，进一步支持发展扶贫产业，加快贫困户脱贫增收步伐。建立了200万元风险补偿基金，通过信用社放大8倍至1600万元贷款额度，为全区贫困户提供10万元以下小额扶贫贷款。

(三)加强政府与政策性银行合作，

积极推进民生工程融资。注册成立阳泉市茂园农村土地经营开发有限公司，作为全区“三农”发展的资金承贷公司，经中国农发重点建设项目基金有限公司为采煤沉陷区改造、棚户区改造等政府民生工程累计融资1.43亿元，为城中村改造项目融资17.1亿元，目前已进入审核程序。

(四)创新金融引擎，积极构建区域融资平台。针对当前企业、项目与金融机构间存在的信息不对称问题，积极推进银企对接网上平台的建设。对银企对接平台中的项目推荐、金融产品、金融知识(政策)、金融动态四大模块的内容进行更新和维护，不断丰富对接平台的内容和实际效用。当前平台共涉及100余个项目、6家银行、4家小额贷款公司，为融资双方提供信息平台支持，已经累计实现资金项目对接2000余万元。

(五)积极引进外部资金，创新资本引进模式。积极与北京首创资本搭建合作平台，开创全区融资工作新局面。推动政府与首创资本签署了《山西省改善城市人居环境PPP投资引导基金阳泉市郊区子基金》《阳泉市郊区人民政府与北京首创资本投资管理有限公司战略合作》《阳泉市郊区苇泊高新装备制造工业园区项目合作》三个合作协议，实现未来几年内全区各类建设融资80亿元，有效解决建设资金不足的难题。□

责任编辑 韩璐